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2° VERBALE DI RIUNIONE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO REGIONALE 

Mandato 2005‐2008 
14 gennaio 2006 Sede : Padova  – Circolo Ufficiali 

 
PRESENTI 

Coraggio – Di Fabio – Piscitelli ‐ Iacono – Aronica ‐ Rubino ‐ Vitolo 
ASSENTI 
Sebastiani 

 
Inizio lavori : ore 09.45 

 
Ordine del Giorno :  
 

1) Allargamento del Consiglio al rappresentate di Treviso 
2) Accoglimento della disponibilità di Angelo Aronica 
3) Utilizzo del labaro di Sezione 
4) Gestione della tesoreria e del magazzino 
5) Programma delle attività della Sezione 
6) Attività delle province 
7) Notiziario 
8) “Cappellano di Sezione” 
9) Attività nazionali 

  
Punti 1 e 2 . Si delibera , sentita la sua disponibilità, di allargare il consiglio all’ Ex Allievo Vittorio de Bellis 
(85‐88), in qualità di rappresentante della provincia di Treviso. Si delibera inoltre di affiancare al Segretario 
l’Ex Allievo Angelo Aronica (65‐67), che di fatto , da oggi, entra a far parte del consiglio. Aronica , presente 
per  espresso  invito  del  consiglio  ,  ringrazia  !  Analoga  delibera  per  il  consigliere  Antonio  Vitolo,  che 
ringrazia pure lui. Il segretario ringrazia di più ! 
 
Punto 3. Labaro di Sezione.Si definiscono le attività istituzionali di rilievo, per le quali si reputa opportuna 
la presenza del Labaro di Sezione con relativo Alfiere e/o accompagnatori. Il calendario di massima per  il 
2006: 

• 30 aprile. Pastrengo (VR) : Anniversario della Carica dei Carabinieri del 30 aprile 1848. 
• 2 giugno. Verona. Festa della Repubblica. 
• 5  giugno. Padova  .  Festa dell’Arma dei Carabinieri, previo  contatto  con  l’Ufficio  competente del 

Comando Regione di PD per il ripristino dell’invito . 
• 4 novembre. Verona  . Festa delle Forze Armate ed Anniversario della Vittoria. Previo  contatti ed 

accordi con  l’attuale Capo di S.M. di Comfoter  , Gen. Mauro Moscatelli  , Ex Allievo 66‐69. Andrà 
discussa  anche  l’eventuale  presenza  del  Labaro  della  Sezione  al  Cambio  del  Comandante  di 
Comfoter , in qualsiasi data questo avvenga. 

• 18 novembre. Napoli. Anniversario della fondazione della Scuola Militare Nunziatella. Giuramento 
Allievi. 

Occorre  inoltre  contattare  e  quindi  attivare  gli  ex Allievi  Pier  Luigi  dal  Cin  e  Boris Mascia  ,  resisi  già 
disponibili  in qualità di Alfieri  con Labaro per eventuali manifestazioni di  rilievo nelle  rispettive aree di 
residenza. 
Per motivi  di  opportunità  ,  l’Alfiere  ed  eventuali  accompagnatori,  verranno  definiti  di  volta  in  volta  in 
funzione della località e delle disponibilità personali. 

 
Punto 4 . Gestione della tesoreria e del magazzino.  

• Tesoreria. A titolo normativo, si delibera quanto segue : 
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o Le intenzioni di acquisto confortate da un budget di massima o da un preventivo specifico, 
vengono deliberate dal consiglio in forma preventiva. 

o Quando la spesa diventa effettiva , il Presidente autorizza di volta in volta in forma scritta il 
tesoriere, senza la necessità di riunirsi in un nuovo consiglio. 

o I corrispettivi relativi alle spese correnti di segreteria sono autorizzati in forma permanente, 
di fronte alla presentazione cartacea o elettronica di apposita distinta. 

o Per  snellire  il  lavoro  del  tesoriere,  viene  conferita  delega  operativa  al  vice  tesoriere  sulla 
tenuta e  la gestione del conto corrente di sezione.  Il  tesoriere  in carica è quindi pregato di 
provvedere al rilascio della necessaria delega al vice tesoriere. 

Per  le  suddette  norme,  viene  presa  dovuta  nota  dal  segretario,  per  portare  i  4  punti 
summenzionati nella assemblea annuale, perché vengano a loro volta deliberati e quindi inseriti 
come integrazione e/o variante al regolamento di sezione. 

• Magazzino. Coraggio si congratula ( ed il consiglio si associa ) con Angelo Rubino per la sua spiccata 
propositività  e  spirito  di  iniziativa  .  Sulla  base  delle modeste  giacenze  (  tranne  la  non modesta 
giacenza di  30  cravatte di  Sezione  )  ,  si  stabilisce di  ripianare,  alla prima  occasione utile  ,  solo  i 
distintivi  da  giacca.  Per  quanto  attiene  le  giacenze  delle mascherine  di Murano  (  piccolo  gadget 
offerto alle Signore in occasione del Pranzo di Natale della Sezione ) , si delibera di metterle in conto 
numerico e non in conto economico. In quanto al resto , valgono le seguenti proposte : 

o Aronica : propone un restiling del logo di Sezione .  
o Coraggio. Con un restiling del logo si può anche pensare di far fare un crest di Sezione. E’ un 

gadget importante che manca. 
o Iacono.  Sempre  con  il  restiling  del  logo,  si  può  rivedere  la  possibilità  di  adattarlo 

artisticamente ad una base in vetro di Murano, come fermacarte.  
o Di Fabio, che ha seguito un precedente ed analogo progetto, fa giustamente rilevare che non 

si può continuare ad impegnare ditte specializzate in materia per far fare solo dei prototipi , 
senza alcun  seguito di  interesse per  la ditta  stessa. Meglio  sarebbe  concordare bene prima 
cosa  si  vuole  come  prodotto  finito  e  quindi  non  lasciare  alcuno  spazio  di  manovra 
all’ideazione e all’improvvisazione del  fornitore  ( come  invece è avvenuto nella precedente 
occasione ).  

o Vitolo,  soprattutto per occasioni  in cui vanno  fatti dei piccoli omaggi ai convenuti ad una 
determinata  manifestazione  ,  ci  indica  molto  semplicemente  un  banchetto  del  mercato 
settimanale di Verona ove acquistare a costi bassissimi oggetti di vario genere con notevole 
impatto visivo. La personalizzazione di  tali oggetti,  considerato  il  loro basso  costo  , non  è 
strettamente  necessaria  ,  ma  si  può    anche  fare  su  particolari  oggetti  predisposti  o 
predisponibili al fissaggio di una apposita targhetta commemorativa.  

o Sempre a titolo di omaggio , Aronica propone una pen‐drive di bassa capacità ( 128 o 256 Mb 
) , magari personalizzata con un loghetto di sezione in miniatura ( estrema ratio ). 

o Qualcun  altro  , non  ricordo  chi, propone di  acquisire o  far produrre  e mettere  in vendita 
stampe e/o litografie. Su quali argomenti o ogetti o non se ne è parlato o sono stato disattento. 
Chiedo scusa. 

o Rubino propone come gadget un orologio personalizzato . Iacono una coppia di gemelli da 
polso ( ma l’idea viene scartata all’istante ). 

o E  infine,  Iacono  , oltre all’inserimento di  foto, prezzi e disponibilità dei gadgets sul sito di 
Sezione, propone di commissionare ogni tipo di gadget sulla base di una ricerca di “mercato” 
preventiva  ,  fatta  in ambito  sezionale e anche nazionale. Questa  ricerca può essere avviata 
nelle uniche due occasioni in cui si utilizza il sistema postale ordinario, in unione con quello 
elettronico ( per quanto riguarda la Sezione ) , solo via posta elettronica , in ambito nazionale.  
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Per quanto attiene la Sezione, Iacono si riferisce alla convocazione dell’Assemblea Annuale o 
alla comunicazione dei  suoi esiti  ( prima occasione  ) e alla partecipazione per  il pranzo di 
Natale  di  Sezione  (  seconda  occasione  ).  In  queste  due  circostanze  può  essere  diffusa 
l’immagine del prototipo del/dei gadget/gadgets ed  il  relativo costo. Dopodichè, sulla base 
delle “intenzioni di acquisto”  che verranno  raccolte a 360 gradi  in un  termine prefissato a 
monte , si potrà effettuare un ordine  mirato all’acquisto sul “già” venduto e quindi a evitare 
o  ridurre  scorte  e  fastidiose  giacenze.  Il materiale  può  anche  essere  spedito  via  posta  in 
contrassegno  sulla base di ordini  telefonici  e/o via posta elettronica. Spese di  spedizione a 
carico dell’acquirente. 

I consiglieri tutti sono pertanto pregati di perfezionare idee e progetti e di relazionare al riguardo 
al prossimo consiglio di Sezione Utile, con argomento inserito appositamente nell’ o.d.g. 

 
Punto 5 . Attività di Sezione. Pregevole l’intervento di Bruno di Fabio a premessa. Bruno parte dal concetto 
imprescindibile della necessità di allargare la base associativa e quindi capire , attraverso una approfondita 
indagine, quali sono stati e siano i motivi di disaffezione  , soprattutto al riguardo di tanti ex allievi che  in 
passato  si  sono distinti per partecipazione e  sottoscrizione di quote  sociali  ed oggi non più.  I dati di  cui 
siamo  in possesso  ,  infatti,  sono  tali da  individuare  facilmente  le “mancanze “ ed  i “vuoti”. Al prossimo 
consiglio utile , quindi, Bruno suggerisce di poter disporre di questi dati e , sin da subito, di avviare questo 
tipo di  indagine,  che  potrà  essere  di  tipo  epistolare  o  telefonico  ( ma  solo  ,  in  quest’ultimo  caso  ,  se  si 
conosce  direttamente  l’interessato  ).  Nel  frattempo  ,  sempre  su  sua  indicazione,  Di  Fabio  propone 
programmi  conviviali  e  coinvolgenti  ; privilegiare  e  incentivare  le attività provinciali  , a  cura dei  singoli 
responsabili  :  la  vera  base  infatti  e’  nelle  province  ,  l’amalgama  che  ne  conseguirà  sarà  l’amalgama 
dell’intera  sezione  !  Per  concludere  ,  Bruno  indica  negativa  la  tendenza  di  fornire  come  Sezione  un 
contributo per gli eventi che si vanno di volta  in volta ad organizzare  : nello specifico  ,  l’abbuono di una 
determinata somma , per quanto piccola ma fatta in maniera generalizzata , mette in imbarazzo gli ex allievi 
che soci della Sezione non sono e che  quindi vengono a godere di un’agevolazione, che in linea di principio, 
dovrebbe essere riservata ai soli soci.  
Antonio Vitolo suggerisce  l’ideazione di un evento che possa costituire nel  tempo una sana usanza e poi 
una tradizione da rinnovare anno dopo anno. Attualmente , pranzo di Natale a parte , la partecipazione ad 
una evento “areniano” della stagione  lirica  in corso  , nel tempo è diventata SI consuetudine  , ma solo per 
una ristrettissima cerchia di persone , la gran parte delle quali, bisogna dirselo a chiari lettere , ex allievi non 
sono. Per ammissione del nostro stesso Presidente  ,  lui stesso ci dice che  fin’ora ha fatto solo da “agenzia 
turistica” per qualche ex allievo e  , al contrario, per una nutrita schiera di persone che si aggregavano per 
pura  convenienza. La verità  è  questa  e  bisogna dirsela  senza  orpelli  e  reticenze. Oltretutto  , per  quanto 
pregevole , gradevole ed acculturante sia l’iniziativa, i costi di partecipazione sono molto alti e l’evento in se 
, solo per questo motivo, non potrà mai destare interesse e partecipazione collettiva e quindi non potrà mai 
divenire usanza e tradizione. 
Rosario Coraggio poi  ,  fra gli eventi  in programmazione per  l’anno  in corso, propone un  incontro che  si 
incentri su una conferenza/dibattito relativa al  “network” , inteso come concetto di interazione fra ex allievi 
in funzione delle specifiche competenze professionali di ciascuno , regole di deontologia e quant’altro.  
Su proposta di Aronica, ampiamente condivisa, si decide di portare l’argomento alla prossima Assemblea di 
Sezione  , per discutere e deliberare sull’argomento sia  in  termini concettuali che di effettiva realizzazione 
del progetto. 
Si passa poi a discutere sulle iniziative per l’anno in corso e si deliberano le seguenti attività : 

1. Domenica 9 aprile 2006 ( data su cui ridiscutere al prossimo consiglio utile , causa elezioni politiche 
nazionali) . Assemblea annuale dei soci della Sezione. Si individuano due opzioni ( circa luoghi e 
modalità  ) per  le quali  occorre  sciogliere  ogni  riserva  al prossimo  consiglio di  sezione utile  ( già 
fissato al 18 febbraio 2006 ) : 
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o Treviso  : Circolo Ufficiali  quale  sede  per  l’Assemblea  (  verifica  cura  di  Bruno  Piscitelli  ). 
Locale per il pranzo da individuare nell’area ( a cura del referente provinciale De Bellis o di 
un  nostro  simpatizzante  –  già  interpellato  al  riguardo  –  grazie  al  quale  lo  scorso  anno 
avevamo ottimamente risolte entrambe le necessità.  

o Abano Terme . In una struttura alberghiera ove far convergere assemblea e pranzo. 
2. Domenica 11 giugno 2006. Pellegrinaggio nei luoghi della memoria della Grande Guerra ( Monte 

Grappa  )  ,  nel  90°  anniversario  della  Strafe  Expedition  del maggio  1916  ;  su  proposta  di  Bruno 
Piscitelli  e  con  la  collaborazione  di  Gianvito  Mastroleo  (69‐73).  L’occasione  sarà  propizia  per 
allargare  la cerchia dei partecipanti anche al Gruppo Storico “La Grande Guerra”    , presieduto da  
Filippo  Castagnoli  (nostro  gradito  ospite  a  Venezia  al  pranzo  di  Natale  del  18‐12‐
2005).Abbigliamento informale ed idoneo a una gita in montagna . Immancabile pranzo in un locale 
da  individuare  in  zona nella  fase di  rientro. La manifestazione prevederà  la presenza del  nostro 
Labaro di Sezione e una deposizione di una corona d’allora in memoria dei caduti. 

3. Domenica 8 ottobre 2006. Gita nelle isole minori della laguna di Venezia. 
4. Domenica 17 dicembre 2006 . Pranzo di Natale della Sezione. 

 
Punto  6. Attività Provinciali  . Diviene  estremamente  importante  ai  fini di una maggiore  affiatamento  e 
quindi maggiore partecipazione  complessiva  ,    ripristinare un minimo di  attività provinciali  ( basta una 
semplice cena al mese o poco più  ). Queste occasioni  sono  indispensabili per  favorire ed  incrementare  in 
positivo soprattutto i rapporti personali, che sono poi alla base dell’amalgama complessivo di un gruppo.  
Sulla  falsariga dei  trascorsi padovani, potrebbe  costituire   una  sana  “tradizione”  ,  impostare per  tutte  le 
province (e non solo per Padova) “ la cena del primo venerdì del mese“ , dove non si deve badare tanto ai 
numeri ( che ovviamente sono sempre importanti ) quanto alla qualità dei rapporti e …del/dei ristorante/i ; 
quest’ultimo aspetto non è da sottovalutare , vista la tendenza congenita di quasi tutti i locali di ristorazione 
ad abbassare il rapporto qualità/prezzo per frequentazioni costanti dello stesso gruppo.  
L’ideale , perché si possa parlare di “tradizione” , sarebbe individuare per ogni provincia uno, al massimo 
due  locali  , che non  siano chiusi  il venerdì e  che abbiano periodi di  ferie diversificati. Accordi precisi  su 
qualità e prezzi non in base ai numeri , ma alla frequentazione nel tempo.  
Per Verona, si potrebbero individuare due locali in periferia , uno sulla direttrice con il Trentino ed un altro 
sulla  direttrice  con  Vicenza,  in modo  da  favorire  di  volta  in  volta  gli  incontri  anche  con  gli  amici  del 
Trentino Alto Adige e di Vicenza . In quest’ottica , si riportano di seguito le possibili date dei primi venerdì 
del mese dell’intero anno, fatta eccezione per  il periodo estivo e per eventi particolari già   programmati a 
cavallo delle date su‐riportate  : 3 febbraio – 3 marzo –  ( no aprile  )  ‐ 5 maggio – 2 giugno –  ( no  luglio‐
agosto‐settembre ) ‐ 6 ottobre – 3 novembre – 1 dicembre. 
Le suddette date si intendono di massima (significando che è necessario , a livello provinciale, incontrasi fra 
ex allievi  il più  spesso possibile  : quindi una  regola di base và comunque  fissata  ); per  il  resto  ,  si  lascia 
ampia libertà organizzativa ai responsabili di zona, che  saranno pertanto assolutamente autonomi in tema 
di scelta delle date più opportune.  
Ciò premesso, gli  incaricati per  ciascuna provincia  ,  sono  : Coraggio‐Iacono‐Cavini per Verona, Trentino 
Alto Adige e Vicenza  ; Piscitelli  , Aronica e Minischetti per Padova – De Bellis per Treviso – Di Fabio per 
Venezia. 
Una  regione  collegata  e da  interessare alle nostre attività  e anche alle nostre  cene provinciali nella parte 
orintale del Veneto, potrebbe essere il Friuli Venezia Giulia. 
 
Punto 7. Notiziario  . Per recente iniziativa di alcuni ex allievi a livello nazionale, è nata l’idea di produrre 
un  notiziario  delle  Sezioni  ,  che  ,  meglio  di  un  notiziario  locale  (  quale  poteva  essere  il  nostro  )  , 
incrementerebbe di gran lunga il senso di appartenenza e gli scambi di informazioni fra le varie sezioni. 
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Il consiglio approva l’iniziativa nella misura in cui la stessa sia scevra di polemiche e di contrasti e privilegi, 
al contrario,  l’unione , la leggerezza e la condivisione di valori comuni. In questa chiave , il segretario pro 
tempore  della  Sezione  entra  nella  rosa  organizzativa  della  redazione  di  “Sfumatura Alta”  (  così  è  stato 
deciso di chiamare questo notiziario ) e collaborerà con la stessa per la compilazione periodica delle notizie 
relative alla Sezione Veneto . 
 
Punto 8  . Capellano di Sezione  . Fra gli ex allievi domiciliati  in Veneto c’è anche un prelato, Don Marco 
Bozzola  (78‐81)  ,  attuale  Parroco  di  una  Diocesi  nella  zona  Stadio  di  Verona  ,  persona  esemplare  e 
carismatica. 
Contatto  ed  interpellato dal  segretario  in merito alla  sua possibile partecipazione  alle attività di  sezione, 
Don Marco si e’ espresso negativamente per questioni di tempo e di ..convenienza. 
E’ intenzione dello stesso segretario ricontattarlo per carpirne la disponibilità quanto meno nella sua …veste 
istituzionale  :  celebrare  funzioni  religiose  in  genere  che  riguardino  o  che  abbiano  come  protagonisti  ex 
allievi. Il consiglio approva. 

 
Punto 9  . Attività Nazionali  . Coraggio  riferisce che  il consigliere nazionale Rodriguez ha promosso una 
mozione d’ordine al primo consiglio nazionale utile , circa l’abolizione dell’articolo 7 dello statuto nazionale, 
che prevede  l’interdizione dall’elettorato attivo e passivo per gli ex allievi non  in regola con  il pagamento 
delle quote  sociali dell’ultimo quadriennio  , al momento delle elezioni  . Tale mozione e’  finalizzata a  far 
indire un assemblea straordinaria dove discutere e deliberare in merito ; chiede il sostegno delle Sezioni ed 
in particolare della Sezione Veneto.  
Coraggio ribadisce la posizione della Sezione in merito all’argomento, più volte espressa sia nell’ambito dei 
consigli  regionali passati,  sia  in  ambito nazionale  con diverse missive,  a  cui non  è mai  stato dato  alcun 
riscontro. Coraggio  quindi  sostiene  ed  il  consiglio  approva  che  non  e’  assolutamente  il  caso  di  esporci 
nuovamente  ,  pur  condividendo  il  principio  dell’abolizione  dell’articolo  7.  Una  eventuale  assemblea 
straordinaria nazionale , quindi, non verrà sostenuta , appoggiata o organizzata dalla Sezione. 
In merito all’aggiornamento dell’anagrafica nazionale, il consiglio ritiene valido e concluso il lavoro svolto 
entro i termini previsti ed imposti dal Segretario Nazionale. 
 
I lavori, con pausa pranzo e ultime questioni trattate nel primissimo pomeriggio , si concludono in un clima 
di assoluta cordialità ed amicizia alle ore 15.00. Il consiglio si aggiorna al 18 febbraio 2006. 
 

  IL SEGRETARIO 
( Giuseppe Iacono / 65‐68 ) 

 
 


